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Gemeinde Südeichsfeld                  Diedorf, den 29.08.2017 
Gemeinderat 
 
 
N i e d e r s c h r i f t   
 
zur 24. Sitzung des Gemeinderates Südeichsfeld am 17.08.2017  
 
 
Ort:                                     Sitzungssaal Dienststelle Diedorf, Brückenstraße 5 
Beginn:   20:00 Uhr 
Ende:     22:30 Uhr  
 
anwesend:    siehe Anwesenheitsliste 
 
entschuldigt:   Gemeinderatsmitglied/Gemeinderatsvorsitzender Herr Steffen  
    Oberthür 

Gemeinderatsmitglied Herr Eckhard Köthe 
     Gemeinderatsmitglied Frau Andrea Mehler 
    Gemeinderatsmitglied Herr Martin Stützer 
   
Gäste:    Herr Klaus Grywatsch, ehem. Leiter Strumpfmuseum Diedorf 
    Herr Frank Peterseim, Ortschaftsbürgermeister 
    Herr Veit Görsdorf, Ortschaftsbürgermeister 
    3 Bürger 
    Frau Claudia Götze, Presse 
    Herr Sascha Willms, Presse 
    Verwaltungsmitarbeiterin Frau Claudia Uthe, Protokollführung  
 
Ablauf der Beratung: 
 
 
1. Eröffnung und  Begrüßung 
 
Bürgermeister (in Vertretung des Gemeinderatsvorsitzenden): 

- begrüßt die Anwesenden, insbesondere Herrn Klaus Grywatsch  
 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Bürgermeister: 

- stellt Beschlussfähigkeit und Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest 
- Beschlussfähigkeit: zu Sitzungsbeginn 16 anwesende Gemeinderatsmitglieder + 

Bürgermeister  =  17 Stimmberechtigte 
 
 
3. Beschlussfassung der Tagesordnung 
 
Bürgermeister: 

- geht auf ausgelegte Tischvorlagen ein – sind dem Gemeinderat angekündigt worden 
- betrifft Vergabebeschlüsse 

o  TOP 7 - Ersatzneubau Brücke Wendehausen 
o TOP 8 - 5 Lose Fassade und Außenanlage Südeichsfeldhalle Diedorf 
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Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
3. Beschlussfassung der Tagesordnung 
4. Verabschiedung von Herrn Klaus Grywatsch als Leiter des Strumpfmuseums Diedorf 
5. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Baumaßnahme – Umfeldgestaltung 
 Friedhofanlage und Trauerhalle Heyerode 
6. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Baumaßnahme – Sanierungsarbeiten 
 Nebengebäude – Verwaltung Heyerode 
7. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Baumaßnahme – Ersatzneubau - Brücke 
 Wendehausen - Tischvorlage 
8. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Baumaßnahme - Fassade und 
 Außenanlage Südeichsfeldhalle Diedorf, Lose 1 bis 6 – Tischvorlagen 
9. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsbürgermeister/Ortschaftsräte 
10. Bürgeranfragen 
11. Stand Baumaßnahmen 
12. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
13. Verschiedenes 
 
Nichtöffentlicher Teil: 
14. Information zum Stand der Pachtverträge in der Gemeinde Südeichsfeld 
 
Abstimmungsergebnis über Tagesordnung: 
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:      17      
Ja-Stimmen:              17      
Nein-Stimmen:               0    
Enthaltungen:                0 
 
 
4. Verabschiedung von Herrn Klaus Grywatsch als Leiter des Strumpfmuseums Diedorf 
 
Bürgermeister: 

- dankt Herrn Grywatsch für seinen Einsatz in den vergangenen Jahren 
- äußert sein Bedauern, dass er zum 30.06.2017 den Dienst aus Altersgründen quittiert hat 
- Nachfolgersuche gestaltet sich schwierig – Ausschreibung ist ohne Erfolg bereits zweimal im 

Südeichsfeldboten erfolgt 
- bekundet seinen Willen zum Erhalt des Museums – kann sich Esda als Standort im Zuge der 

Umbaumaßnahmen vorstellen 
- befragt Gemeinderat zu Kenntnis über möglichen Interessenten/Nachfolger 
- Maschinen müssen laut Aussage von Herrn Grywatsch bewegt werden – Öl härtet sonst aus 
- stellt als Highlight seiner Tätigkeit Besuch des MDR heraus – Herr Grywatsch hat Gemeinde 

sehr gut vertreten 
 
Herr Klaus Grywatsch: 

- hat sich in letzten Jahren viele Museen angeschaut 
- Strumpfmuseum ist 2003 eingerichtet worden – hat mittlerweile das Flair einer alten 

Heimatstube 
- appelliert an Gemeinderat, das Museum zu modernisieren und einen Kurator einzubeziehen 
- benennt den Direktor der Mühlhäuser Museen, Herrn Dr. Müller, als fähigen Berater 
- bittet nicht zu vergessen, dass der Reichtum der Gemeinde seine Wurzeln in der 

Strumpfproduktion hat 
- steht bei Fragen und Problemen auch weiterhin zur Verfügung 
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Herr Peter Kaufhold: 
- fragt bei Herrn Grywatsch an, ob er für den Gemeinderat noch eine Führung durch das 

Strumpfmuseum machen würde 
 
Herr Grywatsch: 

- sagt zu 
 
 
Sonstiges: 
 
Bürgermeister: 

- gratuliert den Gemeinderatsmitgliedern Herrn Stephan Höppner nachträglich zum 30. sowie 
Herrn Uwe Metz zum 50. Geburtstag 
 

- begründet den Sitzungsbeginn um 20:00 Uhr: ursprünglich wollte er an der Eröffnung des 
Kanonenbahnradweges in Dingelstädt teilnehmen, ist zu dieser Veranstaltung aber von 
Herrn Karl-Josef Hardegen vertreten worden, da er in der vergangenen Woche eine 
Einladung des Thüringer Ministers für Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft, 
Herrn Wolfgang Tiefensee, am heutigen Nachmittag zum Ausbau DSL erhalten hat  

- Beantragung der Maßnahme (Planung) erfolgt in der nächsten Woche, entsprechender 
Gemeinderatsbeschluss ist in der Sitzung am 21.09.2017 zu fassen 

- Ausschreibung muss europaweit erfolgen; sieht entsprechender Rechtsbeistand als 
erforderlich an 

- schätzt ein, dass 25 T€ ausreichend sind 
 

- informiert, dass Eröffnung unseres Abschnittes des Kanonenbahnradweges ursprünglich am 
04.09.2017 erfolgen sollte 

- Termin ist auf Grund einer unvollständigen Beschilderung auf Mitte September verschoben 
worden 

 
 
5. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Baumaßnahme – Umfeldgestaltung 
 Friedhofanlage und Trauerhalle Heyerode 
 
Bürgermeister: 

- führt aus, dass am heutigen Abend Beschlussfassungen über eine halbe Million Euro 
anstehen 

- hat bei Auftragsvergabe dieser Maßnahme von seinem Eilentscheidungsrecht Gebrauch 
gemacht, da die Bestellfristen für die Firmen bei 6 bis 8 Wochen liegen; eine schriftliche 
Mitteilung ist an die Gemeinderatsmitglieder ergangen 

- 10 Firmen wurden abgefragt, 3 haben ein Angebot abgegeben 
- ein Nebenangebot ist gewertet 

 
Herr Ulrich Montag: 

- erfragt Gewährleistungssfrist 
 
Herr Karl-Heinz Wehenkel: 

- handelt sich um beschränkte Ausschreibung – beträgt nach VOB 4 Jahre  
 
Beschluss- Nr.: 149-24/2017:  Vergabe Baumaßnahme - Umfeldgestaltung Friedhofanlage und 
Trauerhalle Heyerode   
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Baumaßnahme Umfeldgestaltung 
Friedhofanlage und Trauerhalle Heyerode an die Firma Grünbau I. Heinzel GmbH, Oststraße 54, 
99986 Vogtei/OT Oberdorla, in Höhe von 79.900,80 € brutto zu vergeben.“ 
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Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17             
Ja-Stimmen:     17 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
6. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Baumaßnahme – Sanierungsarbeiten 
 Nebengebäude – Verwaltung Heyerode 
 
Bürgermeister: 

- malermäßige Instandsetzung des Verwaltungsgebäudes ist Bestandteil des Haushaltsplanes 
2017  

- 1 Angebot ist eingegangen, liegt 20 % über der Kostenschätzung 
- Entscheidung wurde getroffen, Maßnahme im Herbst neu auszuschreiben und im zeitigen 

Frühjahr umzusetzen; Haushaltsrest wird gebildet 
- legt dar, dass das Dach des Nebengebäudes (Garage) undicht ist und dringend repariert 

werden muss 
 
Herr Andreas Vogt: 

- erklärt sich befangen, da er als Bieter aufgetreten ist 
 
Beschluss- Nr.: 150-24/2017:  Vergabe Baumaßnahme - Sanierungsarbeiten Nebengebäude – 
Verwaltung  
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Baumaßnahme Sanierungsarbeiten 
Nebengebäude Verwaltung Heyerode an die Firma Kasper Bedachungen, Kirchberg 3, 99988 
Südeichsfeld OT Heyerode, in Höhe von 6.035,03 € brutto zu vergeben.“ 
Bemerkung: 
Auf Grund des § 38 Abs. 1 der Thüringer Kommunalordnung war das Gemeinderatsmitglied Herr 
Andreas Vogt von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    16             
Ja-Stimmen:     16 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
7. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Baumaßnahme – Ersatzneubau - Brücke 
 Wendehausen - Tischvorlage 
 
Bürgermeister: 

- erfragt ortstypische Bezeichnung der Brücke – „Dinkelbrücke“ 
- führt aus, dass bereits zu Zeiten der Gemeinde Katharinenberg ein Anlauf zur Sanierung 

unternommen wurde, aber keine Fördermittel bewilligt worden sind  
- ursprünglich geplante Kosten (ohne Fördermittel) belaufen sich auf 124 T€ 
- Straßenbauamt hat verschiedene Forderungen aufgemacht, u.a. die Lastung auf 25 t erhöht, 

da die Brücke als Umgehung ausreichen muss  
- neue Ausschreibung ergab 230 T€ brutto – Straßenbauamt erklärt sich bereit, neue Summe 

zu fördern 
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- berichtet, dass der Eigenanteil bei 57 T€ liegt, d.h. selbst durch die Baukostenerhöhung 
niedriger als ursprünglich angedacht ist (vorbehaltlich des angepassten 
Zuwendungsbescheides) 

- lässt Akte mit aktuellem Beschluss am morgigen Tag dem Straßenbauamt zukommen 
 
Herr Ulrich Montag: 

- erfragt weitere Vorgehensweise, wenn Straßenbauamt Zustimmung versagt 
 
Bürgermeister: 

- entscheidet sich dann für abgelastete Variante, hat deshalb Vorbehalt in der 
Beschlussvorlage formuliert 

- geht aber davon aus, dass Straßenbauamt die Mehrbelastung trägt 
 
Herr Andreas Vogt: 

- kann sich ebenfalls nicht vorstellen, dass das Straßenbauamt seine eigenen Anforderungen 
nicht fördert 

 
Herr Roland Oberthür: 

- interessiert sich für die Bauzeit 
 

Bürgermeister: 
- gibt den Baubeginn mit 18.09.2017 und das geplante Bauende mit 16.11.2017 an 

 
Herr Frank Peterseim: 

- bezeichnet Maßnahme als gutes Signal Richtung Wendehausen 
 
Beschluss- Nr.: 151-24/2017:  Vergabe Baumaßnahme – Ersatzneubau – Brücke Wendehausen  
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Baumaßnahme Ersatzneubau 
Wendehausen vorbehaltlich der Anpassung des Zuwendungsbescheides des Straßenbauamtes 
Nordthüringen, BV-Nr. 32164010 vom 21.06.2017, an die Firma HTB GmbH Küllstedt, Schleifweg 
21, 37359 Küllstedt, in Höhe von 230.870,46 € brutto zu vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17             
Ja-Stimmen:     17 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
8. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Baumaßnahme - Fassade und 
 Außenanlage Südeichsfeldhalle Diedorf, Lose 1 bis 6 – Tischvorlagen 
 
Bürgermeister: 

- legt dar, dass die geschätzten Kosten für das Objekt nicht ausreichen 
- führt als einen der Gründe die beschädigte Decke und als Folge die notwendige Erneuerung 

der Elektrik an 
- am heutigen Abend sind die Restarbeiten zu vergeben 
- Einnahmerest in Höhe von 110 T€ steht; 65 T€ würden verloren gehen, wenn keine weiteren 

Maßnahmen durchgeführt würden 
- folgende Arbeiten sind geplant: hinterer äußerer Bereich einschließlich Zugang zum 

Jugendklub, Grünanlage, beide Eingänge, Fassade, Sohlbänke 
- Planungsbüro Göbel hat 6 Lose erarbeitet - Beschlussfassung erfolgt über 5 Lose 
- Brandschutzkonzept wird zurückgestellt – betrifft auch Verwaltung (nicht förderfähig) und 

muss sich ändernder Mitarbeiterstruktur angepasst werden 
- ausgeschriebene Maßnahmen sind mit Ortschaftsrat abgestimmt 
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8.1. Los 1 - Rohbauarbeiten 
 
Bürgermeister: 

- sagt aus, dass in diesem Los der Gerüstbau enthalten ist – bleibt für alle Gewerke stehen 
- Angebotsauswertung und Vergabevorschlag liegen diesem und den weiteren folgenden 

Tischvorlagen als Anlagen bei 
 

Herr Andreas Vogt: 
- fragt an, ob mit Problemen seitens der Kommunalaufsicht zu rechnen ist, da nur 1 Angebot 

abgegeben worden ist 
 
Bürgermeister: 

- verneint dies – Summe bewegt sich innerhalb der Kostenschätzung 
 

Beschluss- Nr.: 152-24/2017:  Vergabe Baumaßnahme – Fassade und Außenanlage 
Südeichsfeldhalle Diedorf, Los 1 - Rohbauarbeiten  
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Baumaßnahme Fassade und 
Außenanlage Südeichsfeldhalle Diedorf, Los 1 – Rohbauarbeiten - an die Firma Rädel-Bau GmbH, 
Entengasse 35, 37308 Heuthen, in Höhe von 27.662,74 € brutto zu vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17             
Ja-Stimmen:     17 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
8.2. Los 2 – Fassadenarbeiten 
 
Bürgermeister: 

- gibt Höhe der Kostenschätzung mit 41 T€ an 
 
Beschluss- Nr.: 153-24/2017:  Vergabe Baumaßnahme – Fassade und Außenanlage 
Südeichsfeldhalle Diedorf, Los 2 - Fassadenarbeiten  
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Baumaßnahme Fassade und 
Außenanlage Südeichsfeldhalle Diedorf, Los 2 Fassadenarbeiten 
an die Firma Malerbetrieb Bosold GmbH & Co. KG, An der Lehmkuhle 6,  37359 Küllstedt, in Höhe 
von 32.902,49 € brutto zu vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17             
Ja-Stimmen:     17 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
8.3. Los 3 - Schlosserarbeiten 
 
Bürgermeister: 

- sagt aus, dass es sich hier um die Fluchttüren und den Schriftzug „Südeichsfeldhalle“ 
handelt  
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Beschluss- Nr.: 154-24/2017:  Vergabe Baumaßnahme – Fassade und Außenanlage 
Südeichsfeldhalle Diedorf, Los 3 - Schlosserarbeiten   
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Baumaßnahme Fassade und 
Außenanlage Südeichsfeldhalle Diedorf, Los 3 Schlosserarbeiten an die Firma Metallbau – Henning, 
Inhaberin Juliane Zengerling, Friedrichstraße 2, 99988 Südeichsfeld OT Heyerode, in Höhe von 
13.501,00 € brutto zu vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17             
Ja-Stimmen:     17 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
8.4. Rückstellung: Los 4 – Brandschutzarbeiten 
 
Bürgermeister: 

- handelt sich um Brandschutztüren im Wert von 9.600 € 
- Brandschutzmaßnahmen sind in Kostenschätzung nicht enthalten 

 
 
8.5.  Los 5 – Dachdecker- und Klempnerarbeiten 
 
Bürgermeister: 

- erneuert werden Dachrinnen und Fallrohre 
 
Beschluss- Nr.: 155-24/2017:  Vergabe Baumaßnahme – Fassade und Außenanlage 
Südeichsfeldhalle Diedorf, Los 5 – Dachdecker- und Klempnerarbeiten  
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Baumaßnahme Fassade und 
Außenanlage Südeichsfeldhalle Diedorf, Los 5 Dachdecker- und Klempnerarbeiten 
an die Firma Bedachungen Albert Vogt, Inhaber Tobias Vogt, Weinberg 5, 99976 Bickenriede, in 
Höhe von 4.171,00 € brutto zu vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17             
Ja-Stimmen:     17 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
8.6.  Los 6 – Freiflächengestaltung 
 
Bürgermeister: 

- informiert, dass Hangbefestigung am Jugendclub enthalten ist 
- vorhandene Fahrbahnplatten werden mit genutzt 
- Festplatzgestaltung ist noch nicht gelöst 
- Ziel: Fertigstellung bis 15.10.2017 
- Gerüst steht zur Diedorfer Kirmes noch; Absicherung erfolgt mittels Bauzäunen 
- Kostenschätzung für Los 6 beträgt 27.377 € 
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- Summe für alle Lose 1 bis 6 (außer Los 4) beträgt 111.880 €, Haushaltsansatz 110.000 €   
 
Beschluss- Nr.: 156-24/2017:  Vergabe Baumaßnahme – Fassade und Außenanlage 
Südeichsfeldhalle Diedorf, Los 6 – Freiflächengestaltung  
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Baumaßnahme Fassade und 
Außenanlage Südeichsfeldhalle Diedorf, Los 6 Freiflächengestaltung, an die Firma Grünanlagenbau 
Michael Goldmann e.K., Am Stadtwald 32, 99974 Mühlhausen, in Höhe von 32.839,24 € brutto zu 
vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    17             
Ja-Stimmen:     17 
Nein-Stimmen:    0 
Enthaltungen:     0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
 
9. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsbürgermeister/Ortschaftsräte 
 
Herr Frank Sieland: 

- bittet um Überprüfung folgender Gegebenheiten in Schierschwende: 
o Rabatte Edgar Degenhardt – Bürgermeister: hat man sich schon angeguckt; Bauhof 

    wird in nächster Woche tätig 
o Rückbau alte Bänke 
o Dachrinne Kulturhaus 
o Gitterrost Guntram Degenhardt 

 
Herr Gundolf Montag: 

- gibt an, dass der Bachlauf in Wendehausen am Ortseingang von Diedorf/Sportplatz 
ausgeschachtet werden muss 

- interessiert sich für die Endabrechnung der 1200-Jahrfeier Diedorf 
 
Bürgermeister: 

- zieht seinen Hut sowohl vor Veranstaltern als auch den Gästen zur Jubiläumsveranstaltung 
- berichtet über geplante Dankeschön-Veranstaltung für alle Helfer am 08.09.2017; Einladung 

erfolgt öffentlich 
- informiert über 11 T€ Überschuss; lediglich GEMA-Gebühren stehen noch aus 

 
Herr Gundolf Montag: 

- erkundigt sich nach Kosten für die Restaurierung der Figurengruppe im Wiesengrund Diedorf 
 
 
Bürgermeister: 

- sagt aus, dass für die Gemeinde keine Kosten angefallen sind (Sponsoring, Fa. Stephan 
Goldmann, Kirchengemeinde) 

- spricht in diesem Zusammenhang Idee der Wiederherstellung des Ossenbornes in der 
Rosenstraße in Diedorf an – hat man auf Grund der verkehrstechnischen Situation fallen 
lassen 

- schlägt vor, eine Tafel mit dem Bild und der Geschichte des Ossenborns an der betreffenden 
Stelle anzubringen 
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- kann sich auch Straßenumbenennung in „Am Ossenborn“ vorstellen – Thematik für Diedorfer 
Ortschaftsrat 

- hat als Ortschaftsbürgermeister Diedorfs Budget zurückgehalten als Reserve für 1200-
Jahrfeier; wird in nächster OR-Sitzung aufgeteilt 

- berichtet über den Wunsch des Ortschaftsrates, 3 Ortseingangsschilder zu erneuern (siehe 
Heyerode) 

- führt aus, dass die Vorbereitungen zur 700-Jahrfeier in Hildebrandshausen im kommenden 
Jahr bereits angelaufen sind; haushaltstechnische Absicherung erfolgt wie in Diedorf 

 
Herr Ulrich Montag: 

- beanstandet, dass in Katharinenberg im Einmündungsbereich unterhalb der Verkehrsinsel 
kein Straßeneinlauf gesetzt wurde 

- ½ Mio. € Vergabesumme ist soeben gutgläubig abgesegnet worden - hätte sich in 
Vorbereitung der heutigen Sitzung eine Bauausschuss-Sitzung gewünscht 

 
Bürgermeister: 

- beim Brückenbau hatte Gemeinde keine Möglichkeit, Vorgaben des Straßenbauamtes zu 
ändern 

 
Herr Holger Montag: 

- hält dagegen, in Wendehausen gewesen zu sein und zu wissen, wovon geredet wird 
 
Herr Gundolf Montag: 

- gibt an, dass beratende Bürger auch interessiert gewesen seien 
 
Herr Dr. Dieter Herold: 

- zeigt auf, dass das Thema Grabensanierung im Gemeindegebiet überdacht werden sollte 
- begründet dies mit einer Zunahme der Unwetter hinsichtlich Häufigkeit und Intensität 
- verweist konkret auf Verstopfung bei der Untermühle – zum Glück glimpflich ausgegangen 
- Gräben sind dort teilweise in katastrophalem Zustand 
- Heckenbewuchs und Unterspülungen müssen reguliert werden 

 
Herr Holger Montag: 

- sagt aus, dass der 1. Schritt mit dem Hochwasserschutzkonzept gemacht ist 
 
Bürgermeister: 

- führt als Problem an, dass die Gräben mit einem Bagger teilweise schlecht zu erreichen sind; 
Lösung muss aber gefunden werden 

 
Herr Ulrich Montag: 

- berichtet über Probleme am Haselbach in Wendehausen: teilweise ist Erdaushub am Ufer 
entsorgt und Grundstücksverläufe verändert worden; Bepflanzung ist teilweise auch 
problematisch 

- spricht Zustandsdokumentation an 
 
Herr Gundolf Montag: 

- erinnert, dass beim Baumschnitt (Eiche) Herr Erich Schmitz einbezogen wird  
 
 
Herr Roland Oberthür: 

- erkundigt sich nach der Info-Veranstaltung Katharinenstieg Wendehausen bzw. einem neuen 
Erkenntnisstand zur Trinkwasserschutzzone; stuft dies als extrem wichtig ein 

- ist erstaunt darüber, dass an der B 249 in Höhe Katharinenberg keine Linksabbiegerspur 
angelegt worden ist 
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- kritisiert, dass bezüglich des 3. Bauabschnittet – Zuwegung nach Katharinenberg – im 
Vorfeld keine Information an die Bürger ergangen ist 

- erkundigt sich nach der verschwundenen Schautafel – keine neue Erkenntnisse seitens der 
Verwaltung 
 

Herr Ulrich Montag: 
- spricht Planierarbeiten auf dem Friedhof an  

 
Bürgermeister: 

- strebt 25-Jahre-Rhythmus bei der Grabbelegung an 
- ab 28.08.2017 erfolgt eine Begehung der Friedhöfe 

 
Herr Ulrich Montag: 

- interessiert sich dafür, ob eine Zuordnung der Gemeindearbeiter erfolgt ist 
 
Bürgermeister: 

- informierte, dass ab 18.09.2017 ein neuer Bauhofmitarbeiter dazu kommt 
- plant interne Umstrukturierung (Mitarbeiter/Fahrzeuge) 

 
Herr Ulrich Montag: 

- es haben während der Umleitungsphase 2 Beerdigungen in Wendehausen stattgefunden – 
lobt gute Lösung mit Straßenbauamt und unserem Ordnungsamt, Frau Preiß 
 

Herr Uwe Metz: 
- möchte wissen, ob der Parkplatz am Anger privat vergeben ist 

 
Bürgermeister: 

- bestätigt, dass der Parkplatz verpachtet ist – ist in Bauarbeiten am Mocks-Haus begründet 
- sollte für einen begrenzten Zeitraum zur Materialablagerung genutzt werden 
- Befristung wird wieder aufgehoben 

 
Herr Frank Peterseim: 

- spricht nochmals die Bauarbeiten an der B 249 an – Sperrung und damit Umleitung wurden 
2 mal verlängert, ohne die Bürger davon in Kenntnis zu setzen; stellte immense Belastung 
der Anwohner dar 

- verweist auch auf die Schäden der Umleitungsstrecke einschließlich der Nebenanlagen 
 

Bürgermeister: 
- sagt aus, dass vorher eine entsprechende Bestandsaufnahme gemacht worden ist 
- bemängelt den teilweise miserablen Zustand der Landesstraßen; z.B. an der Schänke in 

Diedorf  
- bittet diesbezüglich auch um Unterstützung der Presse 
- führt als weiteres Beispiel den Nußgrund an, bei welchem die Straßeneinläufe zu sind 
- Straßenbauamt muss hier seiner Verkehrssicherheitspflicht nachkommen 
- wünscht sich Appell des Gemeinderates an Land Thüringen 

 
Herr Gundolf Montag: 

- gibt bekannt, dass am Schönberg Grasmahd erfolgen muss (gemeindeeigene Flächen) 
- außerdem ist dort Mist abgelagert 

 
Herr Roland Oberthür: 

- erkundigt sich, welchen Anteil die Gemeinde an der 2. Bushaltestelle in Katharinenberg trägt 
 

Bürgermeister: 
-  berichtet, dass die Gemeinde die Pflasterarbeiten übernommen hat 

 
-  
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- Bushaltestellen in Diedorf sind in schlechtem Zustand – müssen zukünftig erneuert werden; 

Maßnahmeträger vorrangig ÖPNV, eventuell auch Dorferneuerung 
 
Herr Frank Peterseim: 

- spricht die Plakatierung zur Bundestagswahl an – eine Partei plakatiert in Größenordnungen, 
andere Parteien bisher kaum 

- fragt nach Möglichkeit, eine Frist zur Abhilfe zu schaffen 
 
Bürgermeister: 

- sagt aus, dass jede zugelassene Partei ein Recht auf Plakatierung hat 
- Gemeinde kann bei verkehrsrechtlichen Verstößen eingreifen – ansonsten keine Handhabe 
- sagt Überprüfung zu 
- für Plakatanschlag außerhalb geschlossener Ortschaften ist grundsätzlich das 

Straßenverkehrsamt zuständig 
 
Herr Frank Peterseim: 

- bittet Ordnungsamt, in größeren Orten 10 und in kleineren Orten 6 Plakate zuzulassen 
 
Bürgermeister: 

- sagt aus, dass dies nicht umsetzbar ist 
 

 
10. Bürgeranfragen 
 
Herr Markus Montag, Wendehausen: 

- hat bereits Herrn Forkel vom Bauamt per E-Mail kontaktiert: am Bachlauf Haselbach in der 
Treffurter Straße sind unbefugt Holzpfosten eingeschlagen 

 
Herr Frank Peterseim: 

- erkundigt sich nach offiziellem Einweihungstermin für das Dorfgemeinschaftshaus in 
Katharinenberg 

 
Bürgermeister: 

- gibt keine Aussage dazu 
- informiert, dass er die Einnahmen aus den dort stattgefundenen Veranstaltungen vom 

Ortschaftsbudget abgebucht hat 
 
Herr Markus Montag: 

- weist auf Beschilderung in Wendehausen hin - nach Abschluss der Umleitung (Bauarbeiten 
an der Bundesstraße) kann das Schild „Einordnung in den Ampelverkehr“ wieder entfernt 
werden 

 
 
11. Stand Baumaßnahmen 
 
Sportplatz Heyerode: 

- Maßnahme läuft planmäßig 
- derzeit wird Fassade erneuert 
- Ziel: Fertigstellung bis Ende Oktober 

 
Heyeröder Hafen: 

- Bauarbeiten sind abgeschlossen 
- positive Resonanz 
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Katharinenstieg Wendehausen: 
- läuft ebenfalls planmäßig 
- weist nachdrücklich darauf hin, dass es bei der Prüfung der Trinkwasserschutzzonen - 

entgegen der aufgekommenen Gerüchte - nicht um die Trockenlegung des 
Bonifatiusbrunnens geht 

- momentan wird das Baugrundgutachten erstellt sowie Vermessungsarbeiten durchgeführt 
- betont, dass eine klare Terminkette existiert – in der 44. Kalenderwoche ist die 

Ausschreibung geplant 
- Ortschaftsrat und Anwohner werden zu gegebener Zeit einbezogen (vor der Ausschreibung) 

 
 
12. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
 

- informiert, dass die Gemeinde seit heute über eine App „Interaktiver Stadtplan“ verfügt 
- Thema Tourismus soll zukünftig intensiver ausgebaut werden 
- bittet darum, entdeckte Fehler an die Gemeinde weiterzugeben 
- laut Wirtschaftsministerium erfolgt verstärkte Förderung – denkt an Verbindung Faulungen – 

Lengenfeld unterm Stein bzw. den Ausbau der alten Bahntrasse Diedorf – Wendehausen 
- eine Mitarbeiterin kommt zeitnah aus Mutterschutz – soll für Tourismus geschult werden 
- möchte desweiteren Betreuung Gewerbetreibender intensivieren 

 
Herr Stephan Höppner:  

- schlägt vor, die App auf den Begrüßungsschildern anzubringen 
 

Herr Roland Oberthür: 
- regt an, dass sich der Ausschuss für Kultur, Jugend, Tourismus und Soziales mit der 

Internetseite der Gemeinde beschäftigt 
 
 
13. Verschiedenes 
 
./. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Andreas Henning     gez. Claudia Uthe 
Bürgermeister       Protokollführerin 


